

推动文商旅发展走出城乡融合新道路 成都东部新区谢家祠村上榜

榜样中国

聚焦2022四川十大经济影响力人物活动

网络投票总票数
已超200万票

1月18日,由封面新闻、华西都市报主办的“榜样中国·2022四川十大经济影响力人物活动”正式启动。本次活动共分为“2022四川十大经济影响力人物”“2022四川十大城乡融合

案例”“2022四川十大青年企业家”“2022四川‘拼经济 搞建设’标兵”四大榜单。评选活动推出后,截至1月30日18时,网络投票总票数已超过200万票。

在四川,农村是实现现代化的重点和难点,只有不断推进城乡融合发展,坚持以城带乡、以工促农,才能形成城乡共同繁荣的新局面。在“榜样中国·2022四川十大经济影响力人物活动”的“2022四川十大城乡融合案例”榜单中,记者发现,成都东部新区谢家祠村名列前茅,备受瞩目。

谢家祠村在城乡融合方面做了哪些工作?1月30日,记者实地探访,为你揭秘。

道路通了 经济提起来了

走进谢家祠村,一栋栋3层楼高的房子矗立在眼前。村口,村民赵国文正在阳光下专注地锯木头,嘴角露出幸福的笑容。

“我们是去年6月份搬进来的,现在幸福多了。”今年60岁的赵国文,见证了村子的变化。“以前,我们住山上,路没有通,下山很不方便,当时我们养的猪,两三百斤啊,要拿去卖,需要几个人一起抬到公路上。”

“交通闭塞真的是阻碍村里发展的一大障碍。”在村里当了32年村干部的廖昌富感同身受。地处丘陵地区的谢家祠村,以前的道路是泥巴路,凹凸不平,一下雨,地面很滑。曾经,他开着车去一户村民家时,差点滑落几米高的山坡。

在廖昌富的印象中,这一问题在2017年后有所改善,成都东部新区成立后,随着乡村振兴的持续推进,村子迎来了翻天覆地的变化,路面变宽了。“我们现在的村道5.5米宽,可以同时容纳两辆车通行。”

随着道路的通畅,村里的经济发展进入了“快车道”。谢家祠村成立专业合作社,引进家庭农场、农业公司共5家。通过集体产业生产、销售和经营,以枇杷、羊肚菌、无花果种植及跑山鸡养殖业为主导



无人机拍摄的成都东部新区谢家祠村。

产业打造现代农业,实现集体经济有效提档升级。

“你看,又有两个买羊肚菌的顾客加我微信。”采访时,谢家祠村党支部书记冯才均举起手机向记者展示,他笑称,现在自己还兼任了村里的销售员,通过微信,每年能接到200余个订单。据了解,在恶劣气候影响下,谢家祠村2023年初仍然实现销售收入11余万元,新增就业30余人。

搭建平台 村里青年回来了

“村里现在越来越好了,我也看到了发展的前景。”返乡村民周会玲目前正在经营金姬湾家庭农场林下土鸡养殖,养了4000余只土鸡,2022年,他实现了16万余元的收入。“村集体经济50万元入股农场,为我们提供了赚钱的条件,让我看到了发展的前景。”周会玲说。

“我们负责搭建平台,最终的目的,当然还是要吸引村里青年返乡,为乡村振兴

献一份力。”冯才均提到,目前村里一共有三位返乡创业的优秀青年,通过集体经济收益,他们最多的一年能挣20余万元。

“接下来,通过他们的案例,我们计划吸引到更多的返乡青年加入,从而营造人人都动起来搞经济的浓厚氛围。”对于吸引青年返乡,冯才均有自己的见解,他表示,如果一个村里全是老人小孩,那村里的发展将十分缓慢,甚至停滞不前。

不仅如此,谢家祠村的一个老旧学校也被改为培训点位,“我们和吉利学院合作,多校地深度合作共建实训基地。一方面,将学校的教学成果在村里得到有效转化;另一方面,通过基地的打造,将为村民提供产业培训的载体,从而形成一个生产加工、销售和推广培训的全产业链。”冯才均说。

打通壁垒 推动农商文旅发展

经济要发展,文旅要发力。谢家祠村地理位置优越,背靠龙泉山城市森林公

园、简州新城,依托龙泉山城市森林公园环线,正积极布局推进农商文旅产业、特色种养业配套相结合的产业发展道路。

“我们现在正在完善基础条件。”冯才均说,为了让游客有玩的,能留下来,谢家祠村正在尝试多个文旅场景搭建。“我们在村的一个山头投入资金48万元,种植了柑橘150亩;同时,我们也正在计划网红民宿的建设。”

同时,在谢家祠村干沟湾,计划打造赏花、采摘、科普、体验、互动为一体的旅游度假休闲目的地。一期将打造斑斓花海、七彩林海两大片区,推出花海驿站、艺术喷泉、儿童游乐场、飞翔秋千、丛林探险、梅花鹿喂养、小猪运动会、鸵鸟互动、艺术展览等互动游乐产品。

此外,谢家祠村里正在打造属于自己的产业品牌,“我们联合吉利学院对村上菌类产品进行品牌提档升级,将对消费市场进行细分,打通各种销售渠道。”

华西都市报-封面新闻记者 柴枫桔 摄影报道

四大榜单网络评选通道开启

“2022四川十大经济影响力人物”
“2022四川十大城乡融合案例”
“2022四川十大青年企业家”
“2022四川‘拼经济 搞建设’标兵”

四大榜单网络评选通道现已开启,快来为你支持的候选人投票!



扫码进入投票通道

新春“第一会”号角“连声起” 从地方新举措看开年“拼经济”

一年之计在于春。据记者不完全统计,1月28日,即春节后上班的第一天,山东、浙江、上海、甘肃、重庆、陕西等地就纷纷召开会议,鼓士气、划重点,围绕扩大内需、优化营商环境、激发市场主体活力、推进创新深化等经济发展工作作出部署安排。新春伊始,多个省市召开新春“第一会”,2023年“全力拼经济”的号角已经吹响。

一季度是全年经济的风向标。多地的新春“第一会”释放出了“开年就是开工、开工就要实干”的信号,强调政策靠前发力和力争“开门红”。

如,甘肃全省经济运行调度会议强调,“坚持高质量发展这个首要任务,以开局就是决战的干劲抓发展,以起步就是冲刺的拼劲促增长”;山东省委理论学习中心组进行集体学习,提出“奋力夺取一季度‘开门红’,为完成全年目标任务开好局、起好步。”江苏省委常委会议召开,提出要引导预期、提振信心,加强经济

运行监测调度分析,主动作为、靠前发力,推动稳经济一揽子政策举措落地见效。

新春“第一会”所释放出的信号也与多地政府“一号文件”全力拼经济的基调形成呼应。辽宁省人民政府发布《辽宁省进一步稳经济若干政策举措》,上海市人民政府印发《上海市提信心扩需求稳增长促发展行动方案》,江苏省印发《关于推动经济运行率先整体好转的若干政策措施》……今年多地的“一号文件”都聚焦当地的经济工作。

东方金诚首席宏观分析师王青在接受《经济参考报》记者采访时表示,各省在节后首个工作日密集召开会议作出部署,是对中央经济工作会议精神的具体落实。今年各地都在抢抓有利时机,推动经济社会发展。

投资将继续挑大梁。2022年全国固定资产投资同比增长5.1%,资本形成总额对经济增长的贡献率超过50%。新的

一年,各地新老基建齐抓共进,一批重大项目投资计划浮出水面。

陕西省全省开展高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年“三个年”活动动员会28日召开。据悉,陕西计划2023年全省安排省级重点项目643个,年度计划投资4800多亿元。

国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三日前表示,短期来看,基础设施投资稳定增长对扩大国内需求,应对经济下行压力具有重要作用;长期来看,一批既利当前、又利长远的重大基础设施项目开工建设,为增强投资对优化供给结构的关键作用、推动高质量发展提供了有力保障。

消费将更好发挥基础性作用。多地提出硬举措着力恢复和提振消费,例如,上海市对个人消费者今年6月底前置换购买纯电动汽车的给予每辆车1万元财政补贴;市区联动发放文旅、体育、餐饮、零售等专项消费券。山东强调,要更好发

挥消费的基础作用,以稳就业、促增收解决“不敢消费”问题,以提品质、强引导解决“不愿消费”问题,以创场景、优环境解决“不便消费”问题,大力提振消费信心,加快推动消费复苏。

“各地都普遍强调要加快消费修复,抢抓重大项目建设,这意味着内需对今年经济增长的贡献率会显著提升。”王青说。

持续优化营商环境、强化创新驱动引领、推进现代化产业体系建设……推动经济“总量增”的同时,各地也着力推动经济结构优化、发展质量提升。

王青认为,各地围绕高质量发展主题,依托区域发展战略,根据各地资源禀赋特征、经济发展状况,注重发挥比较优势,对今年经济工作做出了具体安排和全面动员,释放了全力推动2023年经济增速回升的明确信号。今年国内GDP增速有望在全球经济减速背景下逆势回升。

据新华社